

期待更多雪场奏响「四季歌」

李洋

体坛观澜

盛夏时节,吉林省吉林市冰雪经济高质量发展试验区内一派生机勃勃。试验区“一号工程”龙腾盛世滑雪场正在进行索道施工,北大湖、松花湖滑雪度假区对雪道、缆车、游客中心等基础设施进行维护升级。与此同时,雪场积极布局运动休闲产业,吸引不少市民、游客前来露营、避暑。

北京冬奥会的成功举办,点燃了大众参与冰雪运动的热情,我国冰雪运动实现跨越式发展。各大雪场趋势提升软硬件水平,丰富配套活动供给,积极打造自身品牌。作为重资产项目,滑雪场投资回报周期较长,普遍存在“一季养三季”现象,不仅造成资源浪费,也让大型滑雪场面临营收难题。如何创新消费场景,使雪场运营由夏季向四季拓展,考验着各方智慧。

雪季是雪场运营的核心时段,也是实现盈利和可持续发展的基础。在河北省崇礼云顶滑雪公园,U型场地、坡面障碍技巧等冬奥赛道吸引了众多滑雪爱好者前来体验。位于新疆阿勒泰的将军山滑雪场则推出畅滑套票,在山顶组织音乐派对,着力打造充满活力的生活方式。在雪季,各雪场不断提质升级,走差异化、绿色化、多元化发展路子,延长产业链条,推动冰雪运动更好地融入群众生活。

如何在非雪季吸引客流?从引入高水平竞技赛事到建设航空体育、山地、水上等户外运动营地,各大雪场努力做好“体育+”大文章,取得了一定成效。吉林市各雪场今年夏天悉心拓展旅游业态,引入避暑休闲项目,房车营地、山地滑车、草坪露营等活动备受游客喜爱。目前,北大湖滑雪场已实现“夏季不打烊”,松花湖滑雪场已实现“夏季营收有盈余”。各雪场资源禀赋不同,因地制宜、适时制宜培育精品项目,才能在四季运营中脱颖而出。

从“一季绽放”到“四季繁荣”,并不简单。雪季与非雪季的活动策划、服务保障有差异,这就要求运营方合理配置资源,做好统筹规划、客流转化。期待更多雪场奏响“四季歌”,进一步满足群众多样化的运动休闲需求,为体育产业发展、体育强国建设注入澎湃动能。

世界反兴奋剂机构重申对中国游泳运动员一事处理完全合理

本报巴黎7月25日电(记者刘硕阳)当地时间25日上午,世界反兴奋剂机构(WADA)在巴黎奥运会主媒体中心召开新闻发布会,机构主席维托尔德·班卡在会上重申“世界反兴奋剂机构并未偏向中国,其对中国游泳运动员因污染致阳性一事的处理方式完全合理”。

“4月此事发酵之后,为了让广大运动员群体放心,我们邀请了来自瑞士的独立检察官埃里克·科迪尔对世界反兴奋剂机构在中国游泳运动员因污染致阳性一事的处理进行审查。”班卡介绍。7月9日,科迪尔发布了独立调查的中期报告,认定世界反兴奋剂机构对此事的处理无偏颇之处。7月15日,世界泳联反兴奋剂审查委员会也表示,世界泳联在审查此事件过程中无违规、处理不当或隐瞒的行为。

国际检测机构(ITA)24日公布的巴黎奥运会赛前反兴奋剂项目的检测数据显示,巴黎奥运会中国体育代表团有98%的运动员接受了多次兴奋剂检测,是东京奥运会奖牌榜的前25名代表团中比例最高的。

中国反兴奋剂中心7月25日发布的《关于共同维护全球反兴奋剂治理体系的声明》中表示,“中国反兴奋剂中心成长于全球反兴奋剂体系的根基,也始终通过独立、公正、专业、开放的工作坚决捍卫这一体系的完整性和有效性。”

巴黎奥运会 网球、乒乓球项目抽签结果出炉

本报巴黎7月25日电(记者李硕、孙龙飞)巴黎奥运会网球项目抽签仪式于当地时间25日进行。在男单赛场,中国队选手张之臻将在首轮对阵自己的巡回赛男双搭档捷克斯队选手马哈奇。郑钦文、王欣瑜、袁悦、王曦雨将亮相女单赛场。王欣瑜/郑赛赛、袁悦/张帅两对组合将参与女双比赛的争夺,张之臻将搭档郑钦文参加混双比赛。

当地时间24日,巴黎奥运会乒乓球项目抽签结果揭晓,5个单项对阵全部确定。混双项目16组选手分在两个半区,头号种子、中国队组合王楚钦/孙颖莎位于上半区,首轮将迎战埃及队组合。女单方面,孙颖莎或将迎来韩国队选手田志希、日本队选手早田希娜的挑战,陈梦或将对阵罗马尼亚队选手斯佐科斯。男单方面,头号种子王楚钦和二号种子樊振东将在上、下半区迎战对手。男团方面,中国队首轮对阵印度队。女团项目,中国队首轮对阵埃及队。

《中央广播电视总台奥运会赛事直播技术创新发展报告》在巴黎发布

本报巴黎7月25日电(记者尚凯元)当地时间25日,《中央广播电视总台奥运会赛事直播技术创新发展报告》中文、英文、法文等多语种版本在巴黎发布。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄与奥林匹克转播服务公司首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯共同见证报告发布。

该报告中文版全文2.4万字,详细阐述了总台在超高清技术、5G、人工智能、特种设备、云技术等领域的创新发展历程,系统分析了总台以技术创新实践重塑奥运叙事,展望了未来媒体技术与体育赛事融合的无限可能。

本版责编:巩育华 唐天奕 翟钦奇

奔赴草原上的体育盛会

搏克、射箭、赛马……内蒙古多地举办那达慕

本报记者 吴勇

每逢草原最美的季节,内蒙古各地的那达慕一场接着一场。无论是自治区级的大型那达慕,还是嘎查牧民自发组织的小型那达慕,人们从四面八方聚拢而来,好不热闹。

因为那达慕,一批又一批传统体育爱好者成长为专业运动员,走向更大的竞技舞台。那达慕项目也在传承中不断发展,更加富有时代内涵。

吸引观众10万余人 “我因为那达慕回来了10多次,这就是我心中的乡愁”

搏克场上,勇士们身姿矫健,近身搏斗;射箭场上,选手们屏息凝神,箭羽破空而出;沙嘎比赛的蒙古包内,孩童们竞相投掷,充满乐趣……远处,悠扬的马头琴声伴着奶茶醇香,游客们欢声笑语,沉浸在这场体育盛宴中。

日前,内蒙古自治区第三十四届草原那达慕在锡林郭勒盟举行。本届草原那达慕共设12个比赛项目,共有6000多人报名参赛,吸引观众10万余人,每场比赛网络直播约3万人在线观看。

“搏克”即蒙古式摔跤,根据参赛选手数量分为1024名搏克、512名搏克等比赛,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。本届搏克比赛历时3天,赛场上,选手们身穿象征公平的开胸摔跤衣,通过摔、抱、拉、拽等技法,力图将对手摔倒在地。

作为那达慕人气最高的比赛,搏克场每天都围得水泄不通。不分年龄段、不分重量级、不分专业组别,一跤定胜负、胜者晋级的竞赛方式,让比赛更具观赏性。

在本届草原那达慕,来自阿巴嘎旗的查干扎那连胜9场,夺得搏克比赛冠军,这也是他第六次在512名搏克比赛中折桂。同场竞技的对手中,既有普通牧民,也有专业队选手,甚至不乏从海外赶来的搏克爱好者。业余爱好者能与专业运动员过招,进一步激发了群众的参与热情。“那达慕具有广泛的群众基础,拥有旺盛的生命力。”锡林郭勒盟文体旅游广电局副局长邢海鹏说。

白彦东离开家乡已经整整20年,今年特意从福建厦门回到故乡观看那达慕。“每年那达慕,只要能抽出时间,我总要回来看看。”白彦东说,“20年间,我因为那达慕回来了10多次,这就是我心中的乡愁。”

从那达慕走向国际赛场 “尊重对手、尊重规则、自强不息的体育精神在草原上代代传承”

翻阅搏克项目参赛名单,从选手到裁判,有好几个“查干扎那”。这么多摔跤手同名,几乎都因为内蒙古草原的一位“跤王”——查干扎那。

今年60岁的“跤王”查干扎那曾获得1次1024名搏克冠军,10余次512名搏克冠军,百余次64—256名搏克冠军,曾连续11年获得全国中国式摔跤锦标赛冠军,夺得两届全运会中国式摔跤冠军。查干扎那不仅在赛场上屡创佳绩,还培养出多名全国冠军。不少牧民



核心阅读

那达慕是草原上的体育盛会,搏克、射箭、赛马、沙嘎等项目拥有悠久的历史、丰富的文化内涵。人们相约那达慕,展现运动技能,增进彼此情谊,也寄托着对美好生活的向往。眼下正值暑期,越来越多的人奔向草原,赴一场那达慕之约。



给孩子取名“查干扎那”,希望孩子也能成为摔跤高手。

本届草原那达慕,查干扎那担任搏克比赛仲裁,每次步入赛场,都有大批“粉丝”向他热情致意。比赛中,他总是静静坐在场边,时刻关注着场上的角逐,“我现在的任务是培养年轻选手以及推广搏克运动。”近年来,查干扎那主导制定了搏克比赛的排位赛竞赛规则,“在保持群众基础的同时,在着装和竞赛规则等方面与国际接轨,搏克才能更具观赏性,也更有利于选拔人才。”

一大批搏克手从那达慕赛场走出,从事柔道、中国式摔跤、国际古典式和自由式摔跤,在全国乃至国际赛场上展现风采。

古典式摔跤名将赛音吉雅,因搏克比赛成绩突出被专业摔跤队选中,获得全国冠军后,他又代表中国队参加了2004年雅典奥运会的摔跤比赛。退役后,赛音吉雅回到故乡锡林郭勒盟阿巴嘎旗组建了搏克协会,培养

年轻搏克手。“尊重对手、尊重规则、自强不息的体育精神在草原上代代传承。”赛音吉雅说。

如今,练习搏克的孩子越来越多,本届草原那达慕设置了少年搏克比赛。小搏克手阿其拉年6岁,一招一式已有模有样。谈起自己的愿望,他说:“长大后我想成为世界冠军。”

承载着草原人民对美好生活的追求 “我们要满怀希望,像箭一样勇往直前”

积极参与那达慕比赛项目,帮助许多运动爱好者成就精彩人生。那达慕是群众体育的盛会,承载着草原人民对美好生活的追求。

与搏克、射箭、赛马等项目的紧张气氛不同,同为那达慕项目的沙嘎比赛要轻松许多。沙嘎,又称“羊拐骨游戏”,玩法丰富多样,深受各年龄段群众的欢迎。

在本届草原那达慕沙嘎比赛的帐篷里,23岁的蒙古族姑娘彩力根和母亲、外祖母一起忙碌着,一家三代齐出动,担任本次沙嘎比赛的裁判。

彩力根从小喜欢沙嘎游戏,“我们全家18口人,最长年的70多岁,最小的还在上幼儿园,每逢家庭聚会,大家一起玩沙嘎游戏,成为我最温暖的记忆。”她说。

去年,彩力根从青海民族大学毕业,回到家乡后正赶上内蒙古自治区第三十三届旅游那达慕举办,在500多人参加的沙嘎比赛中位列前30名。

赛后,彩力根加入锡林浩特市沙嘎协会,成为最年轻的会员。本届那达慕期间,一名小学教师从赤峰市前来观赛,特意找到彩力根向她学习沙嘎规则和技巧,她说:“这项运动练手、练心、练脑,我要多学几种玩法回去教学生。”

眼下正值暑期,越来越多的人奔向草原,赴一场那达慕之约。

嗖!羽箭破空;啪!正中靶心。本届草原那达慕射箭赛场上,从赤峰市巴林右旗驱车近300公里而来,参加男子30米射箭比赛的格日乐巴图射出满环,赢得全场喝彩。裁判图雅认真记录,“选手们的表现太棒了!”

图雅从射箭专业队退役后,工作之余坚持训练,还编制了蒙古语射箭教材。2012年,图雅被评为自治区级非物质文化遗产项目——蒙古族射箭代表性传承人。她曾多次作为领队,带领锡林郭勒盟运动员在自治区比赛中创造佳绩。在她的影响下,很多人成为射箭爱好者。

“现在的条件比我们年轻那会儿可好多了,城市、乡镇都建了训练馆,有专门的射箭场地。每年,内蒙古各地的那达慕活动至少有几十场,成为射手们展示技艺的舞台。”图雅说,“家乡的面貌日新月异,我们要满怀希望,像箭一样勇往直前。”

图①:选手在草原那达慕搏克比赛中。 本报记者 吴勇摄 图②:牧民参加2024鄂尔多斯那达慕开幕式。 王正摄(影像中国) 图③:小选手参加草原那达慕射箭比赛。 新华社记者 李志鹏摄 图④:草原那达慕开幕式上载歌载舞。 王晓博摄(影像中国) 版式设计:蔡华伟

中国体育代表团选手完成巴黎奥运会赛场首秀

赛场速递

本报巴黎7月25日电(记者季芳、陶相安)当地时间25日,巴黎奥运会射箭女子个人排位赛在巴黎荣军院广场开赛,这是中国体育代表团在巴黎奥运会的首场比赛。中国队选手杨晓蕾、李佳蔓、安琦轩亮相赛场。中国女队以总成绩1996环排名团体第二,顺利晋级女团1/4决赛。

射箭女子个人排位赛共有64名选手参加,每名选手射出72支箭,根据成绩确定个人赛与团体赛排名以及淘汰赛分组。根据规则,第一名将在淘汰赛中对阵第六十四名,第二名将对阵第六十三名,以此类推。因此,选手们在排位赛中的成绩越好,在淘汰赛分组中就越占据优势。最终,杨晓蕾以673环的成绩排名

第三,李佳蔓排名第九,安琦轩排在第二十六位。

“今天的成绩符合预期,选手们都有比较正常的发挥。”中国射箭队主教练权容学表示,“比赛开始时遇到了一些困难,不过队员们调整得很好,后面越打越顺。”

射箭比赛在室外进行,会受到风速和风向影响。为熟悉比赛环境,中国射箭队在赛前一周就抵达巴黎,进行适应性训练。权容学表示,队伍做好了应对困难的准备,“后面的比赛,我们要做的就是全力以赴,拼每一场比赛,每一支箭。”

本场比赛,韩国队选手林是见以694环的成绩刷新世界纪录,排名首位。在排名前十的选手中,有4人在本场比赛中创造了个人最好成绩。

右图:当地时间7月25日,中国队选手李佳蔓(右一)、杨晓蕾(右二)、安琦轩(右四)在巴黎奥运会射箭女子个人排位赛比赛中。

本报记者 陶相安摄

